

張家界的奇山秀水是湖南旅遊名片之一。

「港洽周」再結碩果 湘港奔赴美好未來

5月29日至6月5日，2023年「港洽周」在粵港澳大灣區舉行，這是「港洽周」時隔四年再度在香港舉辦。

湖南省委副書記、省長毛偉明在出席湖南一港澳融合發展交流會時強調，要把國家所需、港澳所長、湖南所優融合起來，推動湘港澳融合發展多結碩果，讓紫荊花、白蓮花、芙蓉花各美其美、美美與共，開創湘港澳融合發展美好未來。

記者了解到，今年「港洽周」納入省級簽約項目共117個，投資總額902.3億元（人民幣，下同）。所有項目中，來自粵港澳地區投資項目58個，近項目總數的一半。化定興

讓大灣區聆聽「湖南經濟故事」

「港洽周」是湖南招商引資的重要載體，也是講好湖南經濟故事，打造開放高地的平台。此次「港洽周」活動多、規格高，共舉辦各類重要活動20餘場次，超過800名重要嘉賓出席。湖南從多個方面展現了自身實力，讓大灣區民眾近距離聆聽到湖南高質量發展的強勁足音。

5月31日，湖南省科技創新產業發展推介會在深圳舉辦。推介會上，營商環境亮了湖南品牌，科技創新創造了湖南經驗，先進製造彰顯了湖南力量。

湖南省商務廳黨組書記、廳長沈裕謀說，湖南將設身處地為企業着想，換位思考為企業服務，持續優化市場、政務、金融、法治、信用「五大環境」，讓企業放心投資、專心創業、安心經營、舒心發展。

2022年，湖南實際到內資1.29萬億元，其中14.3%來自深圳；引進的「三類500強」企業投資總額4395.9億元，有10.6%的投資來自深圳；全省湘商回湘投資新註冊企業953家，深圳的佔了16%。

同為大灣區和湖南省企業代表，比亞迪在兩地產業協同中，實現了快速發展，特別是過去3年迎來了新能源汽車技術、產品和市場的爆發式增長，形成新能源汽車產業優勢，成為兩地深度融合的一個縮影。「如今的湖南，審批改革有深度，政策兌現有力度，服務企業有溫度，是一片投資興業的熱土。」比亞迪股份有限公司高級副總裁何志奇說。

發展需要良好的營商環境，才能激發更多創造力。湖南省科技廳黨組書記、廳長李志堅介紹，湖南湧現了以超級雜交稻、超級計算機、超高速軌道交通牽引技術「三超」為代表的一大批標誌性科技創新成果。粵港澳大灣區科創資源匯聚、人才薈萃，是國家重點打造的國際科技創新中心。湖南與粵港澳大灣區合作基礎良好、前景廣闊。

「湖南的發展要想脫穎而出、後來居上，唯有依靠科技創新，布局高新技術產業鏈，把湖南打造成創新驅動發展的標桿。」中科院院士、深圳大學校長毛軍發說。

除了推動科技創新，近些年，湖南始終把先進製造業作為培育發展新動能、構建現代化產業體系的重要基礎和關鍵支撐，以裝備製造、電子信息、生物醫藥、現代石化等先進製造業為代表的「產業湖軍」正加速崛起，成為參與全球競爭、服務國家戰略的重要力量。

2022年，湖南裝備製造業實現營收超1.6萬億元。其中，工程機械是全國最大、全球第三大工程機械產業集群，行業資產、收入、利潤總額連續13年居全國首位。

此次「港洽周」，工業製造業類項目有74個，超過項目總數的六成，投資總額461.6億元，主要集中在新材料、儲能設備、電子信息、精密機械生產等領域。

「湖南的發展有堅實的實體經濟基礎，蘊含着無限的發展機遇和成長空間，與港澳地區的優勢產業形成了很好的互補作用。我相信港澳的企業、資本和人才，都可以在深度融入湖南的重點產業中，找到自己發展壯大的舞台。」香港恆利投資集團董事長孫易兵說。



湖南始終把先進製造業作為培育發展新動能、構建現代化產業體系的重要基礎和關鍵支撐。



5月31日，湖南省科技創新產業發展推介會在深圳舉行。



在湖南省科技創新產業發展推介會上，由中國航發湖南動力機械研究所牽頭建設的中小型航空發動機冰風洞裝置被推介。

5月30日下午，以「三湘四水·湘約湖南」為主題的湖南文化旅游大灣區推介會在香港舉行。

數據顯示，湖南省外遊客約70%來自粵港澳地區。當前，「奇秀山水」「經典紅色」「都市休閒」「歷史文化」「農耕文化」這五張湖南旅遊名片相映成畫，廣為人知。湖南有遍布全境的山水絕色，可以到張家界觀奇山秀水，到貴山賞色艷丹朱，到洞庭湖覽湖光美景，到橘子洲看湘江北去。湖南有豐富厚重的紅色資源，走出了毛澤東、劉少奇、彭德懷、賀龍、羅榮桓等老一輩革命家。湖南有創新多維的娛樂業態，這裏有「節假日全國人民來度假」的網紅長沙。湖南有傳承悠久的歷史文脈，從被稱為「華夏第一陵」的炎帝陵，到被譽為「神州第一陵」的舜帝陵；從獨秀天下的南嶽衡山，到聞名遐邇的岳陽樓、屈子祠、馬王堆遺址公園，無

入境遊迎來「湘港之春」

不彰顯着湖湘文化的博大精深。湖南有延綿發展的農耕文明，有講述6500年前華夏先民刀耕火種的城頭山古文化遺址等，還有被民間稱為「中華稻仙」袁隆平先生工作37年的「雜交水稻的發源地」安江農校。

總之，「吃在湖南有口福，行在湖南飽眼福，住在湖南享清福，遊在湖南全家福，心在湖南更幸福」，在湖南，可以感受到「五福臨門」的美好生活。

因此，「港洽周」上，湖南文旅推介成爲重頭戲，三湘四水向粵港澳大灣區發出了盛情邀約。「新時代以來，湘粵兩省交往更加密切，經貿合作更加頻繁，文旅交流交融面臨前所未有的發展良機。」湖南省委常委、省委宣傳部部長楊浩東說。

據記者了解，湖南和香港互爲重要的出入境旅遊市場。2023年3月11日，湖南郴州迎來了今年首批入境香港、澳門兩趟包列千人團。3月25日-29日，由文化和旅遊部港澳台辦主辦，湖南

省文化和旅遊廳承辦的「楚風湘韻」2023港澳文化和旅遊界人士來湘踩線活動在張家界正式啓動。來自香港、澳門的20多家旅行社代表走進張家界、湘西、長沙三地，開展爲期六天五晚的參訪交流。

「與君千里共明月，更待攜手瀟湘行。」爲推動「港人遊湘、湘客入港」，湖南制定了《湖南省「引客入湘」入境旅遊獎勵辦法》及實施細則，文件主要從原則要求、獎勵類別、管理程序、監督檢察等4個方面，明確了對「引客入湘」的旅行社「怎麼獎」「獎什麼」的問題。

湖南省委宣傳部副部長、省文化和旅遊廳廳長李愛武介紹，今年湖南圍繞「組織入境旅遊」和「境外市場開拓」兩方面設置了4個獎項，目的是讓入境旅遊引導資金的使用更加精準高效。一系列誠意滿滿的舉動，就是爲了讓大灣區的遊客來湖南共赴心靈之約，共沐人文之盛，共享山水之美。

湘港在「緣分天空」翱翔

湘港與香港的緣分很深，「港洽周」則是兩地發展的見證。湘港澳三地合作從上世紀60年代初第一列「供應港澳鮮活冷凍商品快運貨物列車」拉開序幕，因「港洽周」不斷壯大，由湘港攜手打造《聲生不息·港樂季》一檔節目得到升華，合作覆蓋經貿、金融、科創、文旅、教育等全領域。

據記者了解，湖南對港澳地區進出口佔全省總額的十分之一；湖南是粵港澳地區重要的菜籃子，供港蔬菜約佔全國的50%；實際使用外資佔全省70%以上；來自廣東省的實際到內資約佔全省總額的40%，廣東企業在湘投資項目數量和投資額穩居第一；湖南對香港投資近5年增長近4倍，佔全省對外投資總額的近50%。

「港洽周」歷經20多年，已成爲湖南與粵港澳經貿交流合作的重要平台、對外開放的響亮名

片。可以說，三湘大地的發展脈動很多有着「港洽周」的身影。常德國際農產品交易中心項目是2019年「港洽周」簽約項目，總投資約50億元。該項目是全方位保障區域農產品安全穩定供應和深化湖南農業產業結構調整的重大民生工程，以「立足常德，服務湘鄂黔，打造華中地區具有影響力現代農產品商貿物流示範園區」爲發展定位。項目全部建成後，將成爲湘鄂黔地區「現代化程度最高、品類最全、設施完善、服務規範、輻射範圍最廣」的「綠色、安全、生態」的綜合性農副產品交易平台和現代化物流樞紐中心，輻射人口2000萬人以上，直接帶動就業2000人，實現年交易額200億以上，年綜合稅收達到2億元。

今年「港洽周」，湖南在優勢產業鏈、湘商回

歸、科技創新、貿易通道、金融服務、文化旅遊等方面發力，同樣取得了重大成果。比如，投資10億元以上的項目35個，佔項目總數近三成。「三類500強」企業投資項目來勢好，華潤、中國建材、中廣核、新宙邦、中通快遞等500強企業項目14個，佔項目總數的11.9%。這些都將成爲湖南未來發展的堅實基礎。

當前，湘港澳三地面臨共建「一帶一路」、泛珠三角區域合作、粵港澳大灣區發展等重大戰略機遇，港澳地區背靠祖國、聯通世界，扮演著「超級聯繫人」的角色；湖南地處「一帶一部」，是粵港澳大灣區發展的重要腹地、產業轉移的重要承載地。以「港洽周」爲契機，湘港兩地合作必將再踏層峰關新天，在「緣分天空」上展翅翱翔。



香港維多利亞港